Отчёт 
о летней оздоровительной работе 
в МБДОУ детский сад № 5 « Звёздочка»


Летняя оздоровительная работа в детском саду была организована 
по утвержденному плану и нацелена на обеспечение охраны жизни 
и здоровья воспитанников, организацию здоровьесберегающего режима, предупреждение заболеваемости и травматизма. Основная задача педагогов была направлена на то, чтобы как можно полнее удовлетворить потребность растущего организма в отдыхе, творческой деятельности и движении, а также на создание комфортных условий для физического, психического, умственного, художественно-эстетического развития каждого ребенка.  Обеспечение необходимого уровня физического и психического развития детей помогла четко спланированная система мероприятий развлекательного, познавательного и оздоровительного характера. Режим работы был переведен на увеличение времени пребывания воспитанников на свежем воздухе, на повышении двигательной активности детей через подвижные игры, спортивные развлечения, экскурсии, досуги и развлечения. Добиться высоких показателей физического развития и оздоровления детей дошкольного возраста мы смогли через: 
* использование здоровьесберегающих технологий;
* систему видов закаливания организма дошкольников;
 	* разнообразную по содержанию и высокую двигательную активность дошкольников в ходе проведения физкультурных досугов; 
* обеспечение высокой двигательной активности детей на прогулках; *сбалансированное питание, включающее в себя дополнительно соки 
и фрукты.
Организация методической работы с воспитателями:
До наступления летнего периода воспитателями были запланированы и обговорены все закаливающие и оздоровительные мероприятия: принятие воздушных и солнечных ванн, обливание ног водой, обтирание тела влажной рукавичкой, хождение босиком. 
Вся воспитательно-оздоровительная работа проводилась по единому тематическому плану, каждый день посвящался летним и национальным праздникам, знаменательным датам и событиям, при этом, особое внимание уделяли укреплению здоровья детей. 
Музыкальным руководителем совместно с воспитателями и узкими специалистами было проведено 43 развлечения. Открывал летний   марафон развлечений праздник посвященный Дню пушкинских чтений, а завершал яркий спортивный праздник «До свидания, лето».
Все развлечения прошли весело, дети, выполняя задания героев, смогли показать свою ловкость и смелость в подвижных играх и различных состязаниях. 

В этом году также педагогами были оформлены большие клумбы 
с огромным разнообразием цветов, в теплице и открыто, высажен огород 
с овощными культурами. 
Для организации детского труда были предусмотрены все условия: 
в каждой группе имелся рабочий инвентарь (носилки, лопатки, ведёрки, грабли и т.д.) 
Выводы: 
Все мероприятия в комплексе способствовали оздоровлению, укреплению иммунной системы детского организма. В целом, работу нашего коллектива считаем удовлетворительной
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